

「鼓勵跨業匯流，採取層級化監理原則」

相關諮詢議題意見書

公司或機關：亞太電信

姓名：黃政卿

職稱：資深專員

連絡電話：[REDACTED]

日期：103年8月14日

議題：

意見或具體建議：

- 一、認同主管機關草擬的修法方向與未來監理架構。
- 二、為防止「槓桿效應」在層級化架構下持續存在與惡化，現行固網市場主導者之實體網路應予拆分獨立，方能有效促進市場競爭。
- 三、在層級化監理架構下能有效落實的前提下，相同平台之規管理應適用相同法規。

理由說明：

- 一、為「因應科技匯流」、「避免因不同傳輸技術而有差別管理」及「促進互通應用」原本就是「通訊傳播基本法」之基本精神(§1、7、8)，加上市場現況及國外經驗，層級化監理架構應是未來趨勢。
- 二、至於從「垂直管制」走向「水平管制」，如何導正國內特定市場長期以來因網路層壟斷導致無法有效競爭的現況(如固網)，可能仍需進一步思考：
  - (一)從多數國家的經驗來看，用戶迴路開放無疑是匯流前必要解決的問題，針對國內匯流政策原先打算採取的2階段作業估計也是從此處著眼，同時也避免匯流後想再回頭來解決此問題時，情況恐怕將變得更加複雜。
  - (二)其實，從前2年主管機關提出的電信法修正草案(當時的第一階段修法)即可概略看出前述邏輯，原草案部分條文立法理由即已載明「...固網業務開放民間經營十年後，固網市內網路業務仍屬幾近完全獨占市場。為促進固網業務之有效競爭及促進公共資源之有效利用，於符合法定條件時，主管機關得命固定

通信網路業務市場主導者為業務功能分離，或應向其他第一類電信事業及廣播電視事業提供管線基礎設施之共用服務」。凸顯修法者擔心「最後一哩」的問題若無法在匯流前獲得解決，當我國達成匯流之日，恐怕也將是一家業者獨佔市場之日。

(三)從現實角度來看，現階段固定通信服務市場過度集中的根本原因來自於網路層。舉凡互連義務、樞紐設施的開放接取等，實際上的執行者均為網路層。因此，「要不要管」從來不是問題的核心，「如何管到重點」才是解決固網市場長期扭曲的癥結。但本次諮詢文件卻表示「...透過層級化監理不表示現有通傳業者將被迫拆分成不同部門或公司...」，如此一來，等於在「解決最後一哩的問題上」再度走了回頭路。可以預見，擁有壓倒性基礎網路實力的業者，奠基於雄厚基層網路而來的，也將在特定服務市場的競爭變得毫無對手，導致特定市場的獨占情形依舊無法打破。我們悲觀的認為，如不嚴正思考此一問題，規管架構的改變依舊無法導正特定市場的扭曲狀態。

(四)多年來在現行垂直管制架構/法制下主管機關所採取各種促進固網市場的競爭措施(公告瓶頸設施、開放迴路租用...)已經證明完全無法撼動主導者的地位，歸究其原因乃是各種促進競爭措施僅僅徒具形式。我們從不認為在現行法制下無法解決這問題，而是我國固網市場的主導者與政府之間，有太多財政、政策上難以切割的糾葛。因此，如果主管機關的算盤之一是打算藉由改變管制架構，改變目前畸形的固網市場，則網路層拆分獨立，恐怕將會是改變現況的唯一手段，但此一霹靂手段能否如願達成，也只能仰賴政府是不是能夠把手從特定業者中抽離了。

三、有線廣播電視系統及綜合固網實體網路的發展，各有其歷史背景，不可諱言，前者在透過幾番的併購後，目前在特定服務市場也以能稍稍與固網的市場主導者競爭。但反觀其他從「零」開始進入固網市場的業者，在努力 10 多年後的今天，依舊無法撼動主導者一絲一毫。當然，我們同意相同的平台，理應有相同的規管

機制，但必須提醒的是：

- (一) 要落實水平管制架構，網路層的獨立恐怕是必要採行的措施。否則終將只會流於不同「公司」的競爭，而非不同「網路」的競爭。
- (二) 雖然以性質及技術角度來看，有線電視網路可視為電信固網基礎網路，但現行法制上仍有經營上的限制(有廣法§21)，未來勢必的打破方能與擁有全國性綿密實體基礎網路的固網~~格~~<sup>導</sup>者一爭雌雄。
- (三) 欲維持網路層的競爭，適當的促進競爭手段仍有必要維持(如瓶頸設施~~...~~<sup>採取</sup>)，避免「一網獨大」藉由獨占地位而阻礙了其他層級的服務推展。